
У статті висвітлюються можливості використання ме-
тодів ідеального моделювання в прогнозуванні та систем-
них розрахунках різноманітних станів і динаміки розвитку 
поведінки акторів-стейкхолдерів та інших учасників між-
народних відносин на основі логіко-математичної моделі 
їх взаємодії, як між собою, так і з оточуючим та природним 
середовищем.
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Постановка проблеми в загальному вигляді і її 
зв’язок з важливими науковими або практичними за-
вданнями. В теорії міжнародних відносин (надалі – 
МВ) є невирішеними проблеми достатньої всебічнос-
ті їх аналізу та його аргументації, процесів розробки 
алгоритму прогнозування, системних розрахунків 
багатоманітних станів і динаміки розвитку поведін-
ки акторів-стейкхолдерів та інших учасників МВ за 
найрізноманітніших умов і ситуацій. Розв’язання цих 
завдань на основі логіко-математичної моделі їх вза-
ємодії (як між собою, так і з оточуючим середови-
щем) за допомогою методів ідеального моделювання 
дозволить зробити середовище і систему МВ більш 
зрозумілими, передбачуваними, відкритими та без-
печними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
розпочато вирішення цієї проблеми і на які спираєть-
ся автор. На даний час відсутня загальна концепція 
поведінки акторів-стейкхолдерів у світовій системі 
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МВ. Переорієнтація більшості науковців в цієї об-
ласті на економічний підхід до її вивчання призвів 
до підміни основної мети теорії управління орга-
нізаціями – створення цінностей було замінено 
прибутком або вигодою у будь-якому вигляді. Тоб-
то ідею векторної структурованості було замінено 
на хаотичний рух різноспрямованих зусиль муль-
типлікаційного характеру1.

Тому, при вивченні сучасних світових полі-
тичних та економічних процесів (з погляду МВ), 
необхідно використовувати і поняття та методи си-
нергетики (за іншої назви – теорії хаосу2), які чіт-
ко вказують на глобалізацію як на явище постмо-
дернізму, особливо, коли їх застосовують з метою 
дезорганізації існуючих різноманітних соціальних 
систем3. Проте реальність сучасного світу склад-
на і нестійка, тому ідеї теорії хаосу (у цьому кон-
тексті) й неможливо штучно використовувати для 
«обґрунтування» нав’язування західної постмо-
дерністської філософії усім іншим акторам-стейк-
холдерам МВ, навіть у разі відсутності альтерна-
тив відповідей цих країн на виклики сьогодення.

Закони теорії хаосу – це інструмент для вивчен-
ня динаміки нинішніх цивілізаційних і міжнарод-
них процесів, який пропонує нові методи аналізу 
даних і виявлення прихованих послідовностей та 
закономірностей1. Застосування такої методології 
при розгляді принципів організації базису сучас-
ного соціуму може наочно довести необхідність 
радикальної зміни поведінки індустріально роз-
винених країн при вирішенні глобальних світових 
проблем. Адже розвиток глобальної економіки не 
супроводжується розвитком глобального суспіль-
ства – його економічні і політичні структури пере-
бувають в стані хаосу за рахунок прагнення до зба-
гачення за будь-якою ціною. І універсалізація ка-
піталістичної моделі цивілізаційного розвитку, яка 
ігнорує загальнолюдські цінності, не повинна бути 
підмур’ям для процесу глобалізації. Тому і постає 
необхідність зростання ролі діалогової культури в 
сучасному світі, як протидії консолідації влади в 
руках транснаціональних корпорацій2.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується стаття. Вирі-
шувати нинішні протиріччя між акторами-стейк-
холдерами необхідно на засадах логіко-математич-
них методів та сучасних теорій складних систем, 
які пропонуються у статті, що не дозволить руйну-
вати світ за допомогою системи «контрольованого 
хаосу» і зробить його більш прозорим, структуро-
ваним та безпечним 3.

Формулювання ідеї або цілей статті (поста-
новка завдання). Прогнозування елементів систе-
ми МВ та їх поведінки методами ідеального мо-
делювання, з врахуванням сфер їх походження і 
власних особливостей на основі матриці почат-
кових обмежень, відкриває можливість систем-
них розрахунків різноманітних станів і динаміки  
розвитку акторів-стейкхолдерів та інших учасни-
ків МВ.4

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових ре-
зультатів. Для таких розрахунків відсутність да-
них про попередні стани системи не є проблемою, 
оскільки існують можливості відтворення її фа-
зового простору, структура якого дозволяє знайти 
хаотичні аттрактори. Основна ідея пошуку поля-
гає в тому, що еволюція окремого елементу сис-
теми визначається іншими її елементами, з якими 
він взаємодіє напряму, або опосередковано. Таким 
чином, інформація про усі елементи системи не-
явно утримується в «пам’яті» будь-якого окремо-
го її елементу. Для відтворення «еквівалентного» 
фазового простору беруться дані хоч якого його 
елементу, що були виміряні при фіксованих запіз-
нюваннях (наприклад, місяць тому, рік, століття 
тощо), і поводяться з ними так, як ніби це – нові 
результати вимірювання. Ці «запізнення» розгля-
даються як нові координати, які «задають» крапку 
в багатовимірному фазовому просторі. Повторю-
ючи процедуру з іншими інтервалами запізнення 
отримуємо дані для наступних «крапок» системи, 
а потім перевіряємо, чи розташовані вони на хао-
тичному аттракторі.

Хоча такий метод у багатьох відношеннях до-
вільний, виявилось, що він зберігає багато важли-
вих властивостей аттрактора, які, як з’ясувалося, 
не залежать від деталей реконструкції попередньо-
го стану системи.

Одна й та ж система може мати декілька ат-
тракторів у залежності від своїх властивостей. 
Якщо актор-стейкхолдер має таку особливість, то 
різні початкові умови можуть призвести до різних 
аттракторів (див. рис. 1).

Для дисконтного порівняння властивостей, 
можливої поведінки та оцінки потенціалів акто-
рів-стейкхолдерів (за інших рівних умов) за до-
помогою комплексної системи коефіцієнтів вірту-
альний центр розрахункових моделей виноситься 
всередину об’ємних фігур і вони «вкладаються» 
одна в іншу. Конфліктні зони (області накладен-
ня і суміжності фігур) визначаються залежно від 
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«щільності» їх кордонів, компонентів і наявних 
ресурсів, рівня і напряму ентропії, а також відпо-
відно до напруги і спрямування внутрішніх пото-
ків енергії та матерії. Обов’язково враховуються 
і синергетичні складові – сумарні коефіцієнти і 
швидкість комплексних змін. Використання такої 
системи розрахунків дає можливість прогнозувати 
поведінку акторів-стейкхолдерів у певній ситуації, 
в т. ч. при проведенні переговорів або миротвор-
чих операцій.

Рис. 1. Схеми можливої поведінки актора МВ
(різні аттрактори системи за урахування умов і влас-
тивостей внутрішнього та зовнішнього середовища, 
або при проведенні переговорів з узгодження позицій 

акторів-стейкхолдерів).

Аналогічно компонується загальний світовий 
«організм» МВ зі складених разом фігур усіх дер-
жав. Така загальна схема дозволяє прогнозувати 
проведення переговорних процесів і підбирати для 
них таких учасників, які разом складають конфігу-
рацію, при якої проблеми вирішуються до всебіч-
ного задоволення (див. рис. 2).

Як показали подальші розробки, цю ж систему 
можливо застосовувати і для аналізу та прогно-
зування поведінки осіб, що приймають рішення, 
громадських організацій, комерційних утворень 
різної структури та етіології.

У цьому випадку, на відміну від інших систем 
прогнозування, які ґрунтуються на двох аспектно-
му методі розрахунків (можливості і бажання), для 
визначення поведінки системи необхідно мати три 
групи комплексних складових. По-перше – можли-
вості і бажання кожного з акторів-стейкхолдерів. 

По-друге – структуру і ресурси навколишнього і 
природного середовища. По-третє, як динамічну 
складову, – перебіг процесів взаємодії між актора-
ми, акторами і навколишнім та природним серед-
овищами, всередині навколишнього та природного 
середовищ, між навколишнім та природним сере- 
довищами.

Рис. 2. Схема активно-позитивної 
взаємодії акторів-стейкхолдерів (помітно режим ав-

токоливань у системі).

Перша група даних дозволяє з високою точніс-
тю визначити дійсні потреби, можливості, цілі та 
бажання акторів-стейкхолдерів і зробити це яко-
мога більш комплексно, а не лише щодо феноме-
ну конфлікту або процесу ведення переговорів. 
З’являється можливість комплементації – підбору 
акторів-стейкхолдерів, можливості яких в сумі мо-
жуть задовольнити вимоги ситуації, а отже «зня-
ти» напругу або конфлікт на постійній основі та в 
довгостроковій перспективі.

Друга група даних, у поєднанні з першою, до-
зволяє з’ясувати можливості зовнішнього серед-
овища (не тільки об’єкта конфлікту, але й інших 
його елементів), а також спрогнозувати можливу 
реакцію зовнішнього середовища на будь-які дії 
сторін переговорів або конфлікту, в т. ч. довготри-
валі та віддалені наслідки.

Третя група даних дозволяє з’ясувати і осмис-
лити історичний досвід, а також генезис взаємного 
впливу і методів взаємодії акторів-стейкхолдерів. 
В сумі ці три групи даних дозволяють одержувати 
достатньо достовірну картину для ухвалення рі-
шень керівництвом держави щодо поведінки акто-
рів-стейкхолдерів на світовій арені.
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Робота із запропонованою логіко-математич-
ною моделлю прогнозування поведінки акторів-
стейкхолдерів в процесі МВ дозволяє пояснити 
поведінку деяких держав, адже їх дії, в більшої 
мірі, залежать від способу мислення реальних ке-
рівників країни. Як приклад варто проаналізувати 
Сполучені Штати Америки (далі – США), управ-
лінська еліта яких опанувала новий метод мислен-
ня і сприйняття парадигми світу на основі засто-
сування теорії хаосу, який полягає в наступному.

Якщо піддати аналізу існуючу систему МВ, 
то в більшості нинішніх країн управлінці старої 
формації, як лицарі середніх століть, прагнуть під-
тримувати непорушною структуру і статус своїх 
держав, створених парадигмами минулих часів, 
коли гомогенність держави визначалася культуро-
логічною складовою (на що, до речі, витрачаються 
величезні зусилля і ресурси)5. Особливо постулат 
про те, що держава є єдиним базовим елементом 
МВ. Але при такому рівні міждержавного політи-
ко-економічного взаємопроникнення світова сис-
тема МВ набула інших властивостей, зробивши 
якісний стрибок у розвитку і втратила свою попе-
редню «пам’ять» – всі колишні досягнення, сама 
історія системи до критичного моменту стрибка 
нічого не значать для її подальшого розвитку. Тоб-
то витягування і складання хаотичного аттрактору 
систематично усуває початкову інформацію і за-
мінює її новою: при розтягуванні збільшуються 
дрібномасштабні невизначеності, при складанні 
зближуються далеко віддалені траєкторії і стира-
ється великомасштабна інформація. Таким чином, 
хаотичні аттрактори діють як свого роду поршень, 
що «підштовхує» мікроскопічні флуктуації в ма-
кроскопічний прояв.

Минає зовсім небагато часу, і невизначеність, 
що виникла при початковому вимірюванні, по-
криває весь аттрактор, позбавляючи можливості 
робити будь-які точні прогнози: при змінах стану 
системи між минулим і майбутнім вже немає жод-
ного причинно-наслідкового зв’язку. Звідси ясно, 
що жодного точного рішення, жодного найкорот-
шого шляху для прогнозу майбутнього бути не 
може. Все є багатоваріантним і неможливо керу-
вати ним без відповідного рівня знань та навичок, 
що, з різних причин, ще не усвідомлене керівни-
ками більшої частини акторів МВ. Тому науковці 
досі не можуть з’ясувати, за якими законами, ме-
ханізмами та послідовностями відбуваються гло-
бальні економічні та політичні кризи. Результатом 
такої невизначеності є необґрунтовані та необачні 

кроки з боку керівників та еліт держав, яки при-
зведуть до збільшення напруги та конфліктності в 
МВ у найближчі роки.

Тож «старі», – національні – системи держав 
будуються за принципом важких опорних кон-
струкцій, стійких зв’язків, стабільно влаштованих 
потоків енергії і ресурсів, основний заданий набір 
та конфігурацію яких прагнуть зберегти будь-якою 
ціною в рамках минулого історичного й культур-
ного досвіду. Зовнішні «захисні щити» і внутріш-
ні стабілізуючі механізми ставляться не завжди і 
не скрізь – залежно від економічних і політичних 
можливостей конкретної держави. Проміжні кон-
струкції або структуровані досить слабко, або вза-
галі знаходяться ніби в хаотичному русі з погляду 
підсистеми найближчих опорних точок (це нази-
вається, наприклад, «вільним ринком»), які необ-
хідно постійно підтримувати у заданому стані, ви-
трачаючи на це різні додаткові ресурси, оскільки 
завжди необхідно вести боротьбу з ентропією –  
стриманням системної міграції стану структури в 
її бік (див. рис. 3).

Рис. 3. Схема устрою та функціонування держави за 
парадигмою «буття».

Найбільш впливова частина інтелектуального 
економіко-політичного співтовариства США, ово-
лодівши філософією нестабільності, почала пра-
цювати в науковій парадигмі «становлення», яка 
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передує поширеній нині парадигмі «буття», що 
працює на принципах механістичного детермініз-
му. На відміну від останньої, світ у першій змальо-
вується як не рівноважна система з безперервніс-
тю переходів «порядок/хаос» і частим розщеплю-
ванням шляхів розвитку (точками біфуркації), хід 
подій в яких можна змінити за допомогою дуже 
невеликих впливів (див. рис. 4).

Рис. 4. Схема устрою та функціонування держави 
за парадигмою «становлення».

Такий підхід продиктовано усвідомленням 
того, що порядок не менш небезпечний, ніж без-
лад, через агресивність при прагненні подавити 
будь-які прояви інновацій як форм безладу: у по-
рядку час ніби зупиняється, а будь-які якісні зміни 
запобігаються. Тому порядок завжди несе в собі 
можливість безладу і виступає, врешті решт, його 
причиною. З цим і пов’язані суперечності, кон-
флікти, революції, які супроводжують будь-який 
соціальний розвиток. У певному відношенні по-
дібні процеси не є аномаліями, вони – природні, 
нормальні моменти функціонування будь-якої со-
ціальної системи. Але їх можна пом’якшити, пе-
редбачаючи настання соціальних трансформацій, 
або свідомо спровокувати, у т. ч. і як «контрольо-
ваний» конфлікт.

Відповідно до такого підходу явище глобалі-
зації – гігантського розширення світової економі-
ки – несе в собі новий, колосальний конфліктний 

потенціал. Економічна глобалізація – якщо взяти 
до уваги надзвичайно нерівномірний розподіл еко-
номічних благ, підвищену вразливість і невизначе-
ність для багатьох співтовариств і окремих осіб, а 
також внутрішньо властивий її виклик місцевому 
самоуправлінню і демократичній підзвітності – 
розриває на шматки саму структуру і внутрішні 
зв’язки багатьох суспільств. У відповідь ці про-
цеси викликають сильну реакцію протидії. Тим 
самим глобалізація, при певному збігу обставин, 
спричиняє посилення напруженості в світі й по-
роджує нові вогнища та осередки конфліктів. А, 
оскільки, провідну роль в глобалізації сучасного 
світу грають індустріально розвинені, «демокра-
тичні» країни, то глобалізація підриває віру в де-
мократичні інститути, які й так вже давно відчува-
ють внутрішню кризу.

Тому наукове співтовариство США, відповід-
но до постулатів нової парадигми і виділених на її 
вивчення коштів, сприйняло новий тип організації 
– мережа міждисциплінарних дослідницьких груп, 
що фінансуються державою, але адміністративно 
незалежних від нього. Прикладом може служити 
Інститут Санта Фе, заснований у 1984 р. під егідою 
Пентагону та Державного департаменту США зна-
менитим фізиком, автором теорії кварків, нобелів-
ським лауреатом Мюррєєм Гелл-Манном, до роботи 
якого запрошувалися аналітики РЕНД Корпорейшн 
та інших державних і недержавних відомств.

Сучасне суспільствознавство в США оволоділо 
методологіями майстра хаосу і парадоксів Воло-
димира Леніна і творця доктрини «фрактальної» 
молекулярної агресії у свідомість Антоніо Грамші, 
які були доповнені сучасними теоріями комплек-
сних систем, уявами синергетики і психоаналізу, 
підходами постмодернізму5. В боротьбі з іншими 
системами нове стратегічне мислення передбачає 
використання «ефекту метелика», що виявляєть-
ся у непередбачуваності реакції будь-якого ком-
понента системи на будь-яку, в т. ч. і спрямовану, 
слабку дію. А також у використанні накопичених 
неособистих матеріальних ресурсів для власної 
стабілізації й дестабілізації інших систем. Розра-
хунки свідчать, що імпульс слабкої дії (у певних 
силових межах) буде повторюване проходити че-
рез «хаотично» рухоме середовище. Тобто акціями 
зовнішнього впливу можна досягти певної повто-
рюваності дій в будь-якій системі, оскільки сума 
всього «броунівського» руху елементів у відносно 
однорідному середовищі за певний період часу (за 
модулем) є величина константна.
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Конфліктогенез розглядається автором як один 
з найбільш ефективних інструментів введення де-
мократичних інститутів влади в стан фактичного 
паралічу при їх нормальному функціонуванні і 
підконтрольності населення. Створення системи 
конфліктів як між організаціями, так і всередині 
структур, переорієнтовує діяльність людей з вико-
нання професійних функцій на участь у конфлік-
тах, яких можна організувати безліч, як зсередини, 
з боку агентів впливу, так і ззовні, використовуючи 
структурні та функціональні помилки самої систе-
ми керування будь-якого актора МВ – утиск осо-
бистих інтересів чиновників, партійних функціо-
нерів, населення, бізнесу (все це ми можемо спо-
стерігати в нашої державі).

Через повторення слабких впливів, особливо в 
області людської свідомості, визначаються певні 
зони або елементи, які під дією відповідних ім-
пульсів починають руйнуватися ще і під впливом 
системної та середовищної ентропії6. А потім, у 
вибрані і вже підготовлені місця завдаються до-
статньо міцні (відносно навколишнього серед-
овища обраної цілі і її складових структур) удари 
відповідної послідовності за допомогою загалом 
невеликих ресурсів (військових, економічних, по-
літичних і т. д.). Створюється точка біфуркації і 
система фрагментовано руйнується, перетворю-
ючись на керований хаос: розмір фрагментації і 
способи управління окремими дезорієнтованими 
елементами без утруднень прораховуються ви-
ходячи з відомих властивостей, зв’язків і компо-
нентного складу системи. Як показують розра-
хунки, для того, щоб досягти повторюваної про-
хідності слабких дій через начебто хаотичний рух 
мікроелементів системи, необхідно з’ясувати (за 
допомогою методології узагальнення властивос-
тей) принципи їх впорядковування і структуриза-
ції в деякій надсистемі, де вони сприймаються як 
стійкий стан внутрішнього середовища. А оскіль-
ки в управлінській парадигмі «буття» ньютонів-
ського сприйняття світу структура і функції сис-
тем, в принципі зберігаючи незмінність, є зворот-
ною реакцією у відповідь на дію навколишнього 
середовища, то для того, щоб викликати їх не-
змінність або задані трансформації властивостей, 
необхідно контролювати основні чинники і еле-
менти, що оточують систему. Враховуючи, напри-
клад, ніким не контрольований доларовий друкар-
ський верстат, всередині країн-цілей з відповідни-
ми вадами США може спричиняти контрольовані 
хаотичні стани та негативні процеси внутрішньо-

го середовища з необхідною ітерацією рецидивів. 
Тобто, через стійке внутрішнє середовище, внаслі-
док заданих системою жорстких реакцій, можна 
легко повторювати надслабкі спрямовані дії, що 
володіють, до всього, ще і кумулятивним ефек-
том. Тому з такою видимою легкістю і відбува-
ються «кольорові революції» у всьому світі не 
дивлячись на несхожість країн-цілей (наприклад, 
у країнах Магрибу). Там, з погляду надсистеми, 
одним з чинників було обрано невдоволення, а 
чим конкретно – це вже було визначення вторин-
ного порядку, що просто встановлює набір необ-
хідних технологій. І загальносвітова освітня кри-
за з перенесенням акценту з мислення і знань на 
розуміння тільки погіршує ситуацію акторів МВ, 
управлінці яких приймають рішення виходячи з 
вже недіючих постулатів попередньої парадигми 
світу.

Протидія такій експансивній тактиці будь-якої 
держави (наприклад, США), або групі держав (ЄС, 
ШОС та ін.), може мати декілька варіантів. Пер-
ша – «залізна завіса», яку практикував Радянський 
Союз (див. рис. 3). Наявність харизматичного вож-
дя з необмеженою диктатурою дозволяє ефектив-
но використовувати таку методологію. Але при 
еволюції влади до групи «середніх» лідерів утри-
мання «завіси» стає дуже затратним і неефектив-
ним, що і спричинило економічний, і політичний 
крах цієї держави. Однак модифікована його вер-
сія в Білорусі поки зарекомендувала себе непогано 
і має перспективи розвитку.

Другий – побудова рухомих структур-транс-
формерів з дрібнішою блоковою фрагментацією і 
розробка буферної системи взаємозв’язку з інши-
ми акторами МВ (для збільшення сумарної маси 
ресурсів і можливостей), – дозволяє ефективніше 
зберігати структуру держави (див. рис. 4). Проте, 
позбавляючи її деякої частини суверенітету, не 
зупиняється можливість підготовки і концентра-
ції сил, що перевищують поріг самозбереження 
її структурних компонентів, і достатніх для руй-
нування ключових фрагментів та внутрішніх ор-
ганізаційних структур країни. Прикладом можуть 
послужити Мексика, Аргентина, країни Південно-
Східної Азії, на яких були випробувані різноманіт-
ні «хаотичні» технології11.

Третій варіант – побудова системи державної 
влади таким чином, щоб була постійна можли-
вість періодично моделювати частину системи, що 
хаотично рухається, за допомогою економічних, 
політичних та інших методів, технологій і схем, 
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змінюючи її властивості із заздалегідь заданими 
параметрами (див. рис. 5).

           

Рис. 5. Схема періодичного аттракційного модулю-
вання частин системи з хаотичним рухом 

із заздалегідь заданими параметрами

Тобто «хаотичність» руху має бути структуро-
вана у хаотичному порядку. Цим досягається не-
можливість повторення слабких дій і відсутність 
необхідності великих затрат на утримання базових 
захисних компонентів – направлена хаотична хви-
ля збиває повторюваність слабких дій і гасить їх у 
внутрішньому середовищі за рахунок його ємності 
(ефект колихання трави від вітру). На рис. 6 діагра-
ма зображує цей ефект через подвоєння періоду, 
коли r збільшується, що зрештою викликає хаос.

Досягнення такого ефекту вимагає гомогеніза-
ції внутрішнього середовища системи, щоб енер-
гія проходила через неї з мінімальними втратами, 
зберігаючи структуру потоків і утримуючи необ-
хідні напрямки, а елементи системи були б легко 
взаємозамінними і достатньо різноманітними з 
набору властивостей для необхідного вибору (що 
і намагалися, свого часу, сформувати з населення 
в СРСР, а зараз – формують у США: ознака ім-
перського шляху розвитку)12. Тобто, це – типова 
блокова система побудови загарбницької держави, 
прагнучої до володарювання. Цим і пояснюється 
необхідність заміни мислення і знань на розуміння. 

Особливістю такої системи є дуже жорсткий поділ 
на структурний кістяк, що будується за принципом 
псевдо культурної суперідеї (наприклад, релігії, 
багатства, партійності, родоводу тощо), і, за вели-
ким рахунком, безправне внутрішнє середовище, 
що призводить, унаслідок подальшого розвитку 
системи, до ідей фашизму, а потім – непохитній 
кастовості за різними ознаками (наприклад, реалі-
зація ідеї «20:80»).

Рис. 6. Діаграма роздвоєння логістичної карти, де 
x > r*(1 - x), а кожен вертикальний сектор показує 

аттрактор певного значення r

Населення США, як внутрішнє середовище, 
гомогенізується завдяки культурі мас-медіа, уніфі-
кації сфер існування і знаходженням економіки у 
сфері надання типових послуг, замість сфери ре-
ального виробництва. Основна мета формування 
такої однорідності – вироблення у американців, 
як мікроелементів, що заповнюють внутрішню 
середу держави, достатньо однотипних, однаково 
близьких властивостей і типових реакцій залежно 
від класової приналежності та видів спрямованих 
на них дій (історичні приклади: свідома провока-
ція керівництвом країни гибелі трансатлантичного 
лайнеру «Луізитанія», американського тихооке-
анського флоту у Перл Харборі та істерія жаху зі 
зброєю масового знищення в Іраку; як результат –  
типова реакція населення США). Тому нинішню 
форму системного існування цієї країни можна 
описати як взаємозв’язані і, певною мірою, вза-
ємозалежні мігруючі центри підсистем без чітких 
меж, які складаються з субеліт, для поповнення 
яких, а також задоволення пасіонарних і амбіт-
них представників нижчих прошарків суспільства, 
розроблено різноманітні механізми, в т. ч. і соці-
альних ліфтів. А також мігруючі, але спрямова-
ні та підтримуючі себе за рахунок властивостей  
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середовища і його елементів, енергетичні центри і 
потоки, що розсіюються відповідно до властивос-
тей внутрішнього і зовнішнього середовищ систе-
ми, які є чинниками як підтримки її існування, так 
і стримування прогресивного розвитку. Основна 
проблема такої системи – вузькі кордони «кипля-
чого шару», в якому може існувати така гомогенна 
організація. Проте шар є стійким за рахунок своєї 
маси і відомих нижньої і верхньої меж швидкості 
проходження і потужності енергетичних потоків. 
Однак, при фундаментальних змінах, навіть ло-
кальної дії, негайно з’являються «центри криста-
лізації» і система застигає, розколюючись на сег-
менти і вибухаючи внутрішніми конфліктами.

Подібними принципами оперує і «Аль-Каїда», 
використовуючи Іслам як основоположну супер-
ідею своєї фреймової мережі. Це пояснює глибин-
ну співпрацю певних сил, що прийшли зараз до 
влади у Вашингтоні, з радикальним політичним 
ісламізмом, якому було дозволено отримати офі-
ційну політичну владу, а значить і новий рівень 
гри в системі МВ у якості передоплати за май-
бутнє співробітництво проти не в міру самостій-
ного Сходу, який, на думку західних ТНК та їх 
об’єднань, занадто швидко і незалежно економіч-
но розвивається. До того ж, за умови виконання 
взятих на себе зобов’язань, представники радика-
лізованого ісламізму «отримають» Ізраїль, вже не 
потрібний США у новій парадигмі світу, і контроль  
над арабським світом (з метою можливості вій-
ськового примусу та чергового «хрестового по-
ходу» у випадку їх відмови від умов співпраці із 
Заходом). Однак подібне співробітництво прин-
ципово вказує і на методологію протидії експан-
сіям аналогічного характеру, ефективність якої 
вже спостерігалася в США і інших країнах світу 
,починаючи з 2001 р.

Виводи з дослідження і перспективи подаль-
шого розвитку у запропонованому напрямі. Про-
гнозування елементів системи МВ та їх поведінки 
різноманітними методами моделювання, з враху-
ванням сфер їх походження і власних особливос-
тей, відкриває можливість системних розрахунків 
різноманітних станів і динаміки розвитку акторів-
стейкхолдерів та інших учасників МВ. Це дозво-
ляє вирішувати проблеми достатності обсягу їх 
аналізу та його аргументації, процесів розробки 
алгоритму прогнозування, системних розрахунків 
багатоманітних станів і динаміки розвитку пове-
дінки акторів-стейкхолдерів та інших учасників 
МВ за найрізноманітніших умов і ситуацій.

Світ стає складнішим, нестійким і більш враз-
ливим, а розвиток сучасної земної цивілізації – 
все більш динамічним і нелінійним. Її глобаліза-
ція призводить до не дуже замаскованого проти-
стояння різних геостратегічних сил, наслідками 
якого стають локальні і регіональні проблеми та 
конфлікти, що набувають універсальних ознак. 
Легкість їх переходу до стану катастроф за незна-
чних впливів – це закон поведінки нелінійних сис-
тем, що складно еволюціонують, через посилення 
впливу саме нелінійних чинників.

Політика, яку здійснює США у сучасному сві-
ті, зовні корелюється з методологічними ідеями 
синергетики, оскільки «с синергетической точки 
зрения одним из основных подходов к решению 
глобальных проблем является смена императива: 
не силовая политика, а поиск способов коэволюції 
сложных социальных и геополитических сис-
тем»13. Різниця в тому, що ця держава намагається 
силовим шляхом вирішити численні проблеми, що 
постають перед сучасною цивілізацією в проце-
сі формування глобального світу, керуючись при 
цьому постулатами теорії хаосу.

Тому спроба генералізації всієї влади в руках 
декількох транснаціональних компаній може при-
звести до спрощення сенсу влади, зменшення мож-
ливості системи управління реагувати на процеси, 
що народжуються у безпосередньо не пов’язаних з 
традиційними уявленнями про владу підсистемах. 
Разом з цим прагнення генералізації влади в ру-
ках однієї наддержави є відповіддю індустріально 
розвинених країн світу на цивілізаційні виклики 
XXI ст. та радикальні геополітичні трансформації, 
пов’язані з подіями 1989-1991 рр., які призвели до 
руйнування попереднього світового порядку.

Однак ці процеси мають, як внутрішні, так і зо-
внішні вектори направленого та хаотичного руйну-
вання, як самої системи МВ, так і США. Таким чи-
ном, гонка озброєнь не стала надбанням історії. Вона 
продовжується, набувши інших форм і посилена вза-
ємозалежністю політичних та економічних проце-
сів – хто володіє сучасними фінансовими, техноло-
гічними, науковими, інформаційними ресурсами, 
той і встановлює правила і цілі глобалізації.

У зв’язку з цим, природним є прагнення інду-
стріально розвинених країн предзадати стратегіч-
ний напрям сучасного цивілізаційного розвитку та 
бажання отримати максимум вигоди від ситуації, 
що склалася. Проте відкритим залишається питан-
ня: наскільки вигідна їм самим у довготривалій 
перспективі є обрана стратегія?
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Тому необхідно створити обґрунтовану сис-
тему аналізу і, відповідно, контролю поведінки 
акторів МВ (збоку, наприклад, таких організацій, 
як ООН, МВФ та ін.), яка дозволить здійснювати 

стійке її прогнозування і планування незалежно 
від суб’єктивності експертних оцінок та бажання 
супереліт отримати нічим не контрольовану владу.
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